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мухою (Mayetiola destructor), пошкодження шведською мухою (Oscinella frit) 

була на рівні 3,7%, при 17% на оптимальних умовах і 28% на ранніх строках 

посіву. У зв'язку з цим строки посіву можуть бути рекомендовані як важливий 

спосіб оптимізації фітосанітарного стану посівів в осінній період [1]. 

Отже, цей прийом може бути рекомендованим для системи захисту 

пшениці озимої в зоні Лісостепу. Таким чином строки посіву це важливий 

агротехнічний захід, особливо в умовах змін клімату, який допомагає 

забезпечити оптимальні умови для росту рослин, захистити їх від шкідників, 

хвороб та стресових факторів на ранніх етапах розвитку.  
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ЕКОЛОГІЧНО-ФІЗІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПОШКОДЖЕННЯ КЛОПОМ 

ЧЕРЕПАШКОЙ 

 

Писаренко В. М., Піщаленко М. А., Логвиненко В. В. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Питання впливу патологічних процесів на метаболізм рослин наступних 

поколінь залишається мало дослідженим. Проте важливість таких досліджень є 

очевидною. По-перше, вони допомагають глибше зрозуміти, як ці процеси 

впливають на шкодочинність фітофагів. По-друге, вивчення формування 

рослин із пошкодженого насіння може стати основою для оптимізації умов 

вирощування культур у періоди після масових розмножень шкідників, коли 

існує ризик використання пошкодженого насіннєвого матеріалу. 

Прислів'я: «що посієш, те й пожнеш» вдало підкреслює залежність 

врожаю від якості насіння. Основні показники якості насіння такі як, маса 

тисячі зерен, здоров'я насіння, чистота, схожість, енергія проростання, 

вологість, та вирівняність є визначальними для майбутньої врожайності. 

Останніми роками з'явився термін «врожайні якості насіння», що відображає 

різницю у продуктивності рослин, вирощених із насіння різної якості. 

У цьому дослідженні розглянуто вплив пошкодження зерна личинками 

клопа-черепашки (Eurygaster integriceps), на посівні та врожайні якості насіння. 

Особлива увага приділена механізму негативного впливу цього шкідника на 

формування продуктивності рослин, вирощених із пошкодженого насіння [1].  

Одним із найвідоміших прикладів є дослідження клопа-черепашки  

небезпечного шкідника пшениці. Відомо, що зерна, пошкоджені цим 
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шкідником під час наливу, повністю втрачають схожість. Якщо ж пошкодження 

сталися під час дозрівання зерен, вони частково зберігають схожість, але 

здебільшого це залежить від того, наскільки близько до зародка було нанесено 

укол. 

Причини зниження схожості пошкоджених зерен вивчали шляхом 

видалення оболонки зародка та зрізів через зародок. Було встановлено, що 

зерна з пошкодженим ендоспермом, але здоровим зародком можуть нормально 

проростати і розвиватися. Проте, якщо укол припадає на зародок чи його 

прилеглу частину, в залежності від кількості введеного шкідником екскрету, 

відбувається часткове або повне руйнування тканин зародка. 

Коли личинки клопа-черепашка живляться зерном, це викликає складні 

зміни в складі насінини, що стосуються співвідношення основних біополімерів, 

таких як білки, вуглеводи і жири, а також ферментативного комплексу. Ці зміни 

є наслідком введення шкідником екскрету слинних залоз під час проколювання 

зерна. Це порушує нормальне функціонування зерна, що особливо критично 

для його життєвих функцій. Життєздатність пошкодженого насіння значно 

варіює в залежності від фракції та ступеня пошкодження. При дослідженні 

трьох фракцій насіння (великої, середньої та дрібної) при слабкому 

пошкодженні показники життєздатності становили 68%, 70% і 71%, а при 

сильному  48%, 39% і 33%. При пошкодженні зародка життєздатність була ще 

нижчою для всіх фракцій: 30%, 23% і 22% відповідно. Найбільше зниження 

життєздатності відбувається при пошкодженні зародка, особливо у дрібного 

насіння [2, 3]. 

Пошкодження зерна пшениці клопом-черепашкою, особливо на ранніх 

стадіях його розвитку, спричиняє значні зміни у складі основних пластичних 

речовин зерна. Це впливає на показники посівних якостей пошкодженого 

насіння. Дослідження, проведені в 2021-2023 роках на сортах озимої пшениці 

Відрада та Сагайдак, виявили значне зниження продуктивності рослин, 

вирощених із пошкодженого насіння. Продуктивність знизилася на 24,8% у 

сорту Відрада та на 21,2% у сорту Сагайдак за три роки спостережень. 

Вивчали також вплив пошкоджень личинками клопа-черепашки на 

основні показники посівних і врожайних якостей насіння та розвиток рослин. 

Серед досліджуваних показників були [3, 4]: 

- відсоток вмісту пошкодженого насіння в насіннєвому матеріалі; 

- маса 1000 зерен; 

- енергія проростання і схожість; 

- водопоглинаюча здатність насіння; 

- дихання проростків із пошкодженого насіння; 

- сила початкового росту; 

Регенераційна здатність кореневої системи проростків із пошкодженого 

зерна значно знижується, що призводить до зниження життєздатності рослин. 

Згідно з наших даних тільки 40% проростків із пошкодженого зерна 
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відновлювали корінці після двократного видалення, у порівнянні з 68,5% у 

контрольних рослин. 

Таким чином, пошкоджене зерно суттєво знижує життєздатність та 

продуктивність рослин, які вирощуються в подібних умовах з 

непошкодженими. Тому важливим фактором для отримання високої 

продуктивності озимої пшениці є оптимізація водного та харчового режимів у 

періоди після масового пошкодження шкідника. 

 
Бібліографія 

1. Секун М. П. Шкідлива черепашка. К. Світ. 2002. С. 9-11.  

2. Котков В. П. Шкідлива черепашка і якість зерна. В. П. Котков, В. А. Іщенко, Л. М. 

Верещагін, В. В. Дикий. Миколаїв. 2001. С. 3-4.  

3. Довідник із захисту рослин. Л. І. Бублик, І. І. Васечко, В. П. Васильєв. За ред. М. П. 

Лісового. К. Урожай. 1999. С. 82. 

4. Моніторинг шкідників і хвороб сільськогосподарських культур: навч. посіб. / С.В. 

Станкевич, І.В. Забродіна, Ю.В. Васильєва. Харків. нац. аграр. ун-т ім. В.В. 

Докучаєва. Харків. ФОП Бровін О.В. 2020. 624 с. 

 

 

БАКТЕРІАЛЬНІ ХВОРОБИ ПРОСА 

 

Поспєлова Г. Д., Коваленко Н. П., Сиваш К. С. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Бактеріальні хвороби на просі не можна віднести до ряду домінуючих, 

але в окремі роки вони спричиняють суттєві втрати зерна та погіршення його 

смакових і технологічних характеристик. На території України також 

зареєстровані інфекційні захворювання проса, що спричиняються бактеріями, 

поширення яких напряму залежить від гідротермічних умов. Найчастіше 

фіксується паразитування на цій круп’яній культурі двох видів бактерій: 

Pseudomonas syringae pv. panici Elliott та Xanthomonas vasicola pv. holcicola 

Elliott [9].   

Смугастий бактеріоз (бактеріальна плямистість) зазвичай проявляється на 

листках дорослих рослин у вигляді вузьких водянистих смуг бурого кольору, 

які розташовуються вздовж жилок і часто зливаються. На просвіт уражені 

ділянки виглядають маслянистими, а їхня поверхня вкрита білими плівками і 

лусочками підсохлого бактеріального ексудату [6-8]. Аналогічний характер 

ураження спостерігається за прояву хвороби на стеблах і піхвах листків, тільки 

колір плям може варіювати від темно-зеленого до буро-червоного [9]. З часом 

спостерігається відставання уражених рослини у розвитку, інфіковані ділянки 

стебел чорніють і мацерують, волоті зовсім не виходять з піхви листка або 

поникають чи опадають, при цьому зазвичай залишаючись стерильними. За 

високої інтенсивності ураження і значного руйнування стебел та верхівкових 

листків рослини гинуть. У вранішні години, після випадання роси та у дощову 

погоду на уражених ділянках у вигляді білуватої рідини слизуватої 
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